

职校“牛”专业

温州职业技术学院首届城轨专业毕业生成“爆款” 未出校门就被“抢”

■记者杜成敏 通讯员蔡何何

“三年前报考的时候,我就觉得这个专业肯定会火。”近日,温州职业技术学院城市轨道交通运营管理专业毕业生石凯文在杭州地铁正式上岗实习,他的同班同学也已全部提前就业。“跟预想中的一样,很多同学没出校门就被‘抢空’了。”石凯文说。

截至今年4月,设在该校瑞安学院的城市轨道交通运营管理专业首届44名学生全部顺利走上工作岗位。其中,26位学生收到浙江幸福轨道交通运营管理有限公司录用通知,12位学生收到宁波轨道交通录用通知,8位学生收到杭州地铁录用通知,部分学生甚至还同时收到两份通知。前来招聘的企业主考官对这

批学生给予了高度评价。“技能扎实、职业素养全面、心理素质好,都是不错的苗子。”一位企业主考官面试结束后感慨说。“这个专业在2017年首次招生时就很火爆,很多家长、考生就盯着填报这个专业。”温州职业技术学院招生就业处处长林香港回忆当年该专业报考时的场景时说。根据《浙江省中长期铁路网规

划修编(2015-2030年)》文件规划,2020年,浙江省铁路运营里程将达4000公里,需求各类轨道交通人才2万人。针对需求,温州职业技术学院主动为全国、全省和温州市轨道交通事业提供专业人才,于2017年正式成立轨道交通运营与管理专业并招生,现有在校生240余人。在教学过程中,学校主动携手企业打造优质人才,比如,电气

电子工程系在温州中车四方轨道车辆有限公司开设了“温州中车现代学徒制试点班”;瑞安学院与温州市铁投集团运营分公司合作设置“订单班”,双方携手订单式培养轨道交通人才,计划2023年7月培养80人,以满足温州市轨道交通事业发展的需要;去年,温职院还成为了浙江省轨道交通产教融合联盟联合主席单位。

线下授帽 线上直播

宁波近千名准护士“上线”



“余谨以至诚,宣誓:终身纯洁,忠贞职守……”在第109个国际护士节来临之际,在疫情防控的特殊时期,宁波卫生职业技术学院采用线下+线上直播的方式,举行护士加冕仪式,47名戴着洁白燕尾帽、手捧蜡烛的准护士,与线上946名准护士共同宣誓,成为一名“白衣天使”。在护士加冕仪式现场,该校

还特邀校友、宁波援鄂医疗二队护士长陈明君为护士们作了以“不忘初心勇担当”为主题的讲座,用自己援鄂的亲身事例,向准护士们展示敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。图为该校护理前辈给准护士授帽。 通讯员高洋 摄影报道

春风十里,不如这里

走进校门,“春风十里,不如这里”的横幅、枝叶繁茂的林荫道、绿草如茵的田径场……温馨的氛围、熟悉的场景,激活了学子们所有关于校园生活的记忆。连日来,我省各职业院校学生陆续返校复学。久违校园后,同学们纷纷表示,太想念学校了,回“家”的感觉真暖。



为做好开学复课工作,宁波卫生职业技术学院用多种形式加深学生对疫情防控注意事项的了解程度,该校邀请中华文化促进会剪纸艺术委员会会员、宁波市非物质文化遗产代表性传承人胡维波老师指导,200名大学生剪出“出入佩戴口罩”“勤洗手、洁卫生”等与疫情防控相关的知识点,为学生开学复课增添别样的风采。图为2019级家政专业与管理专业吴婉楚同学的剪纸作品《戴好口罩》。

通讯员高洋 摄



浙江工商职业技术学院于5月7日至10日安排全体学生按年级分批错峰返校。为了更好地保障学生健康安全,浙江工商职院提前通过“智慧微学工”做好学生返校交通信息统计,并在宁波火车站、客运中心设立专门接送服务点,安排教师志愿者接站,确保外地学生安全、顺利返校。除了为学子送上防疫健康包,学校还为提前返校的学子送上了鲜花和牛奶;开学前半个月,学校还给予每位学生每天10元的伙食补贴。

通讯员姚敏明 摄



5月5日、10日,是浙江建设技师学院学子正式返校复学的日子。在常态化疫情防控的前提下,该校两级党组织充分发挥战斗堡垒作用,全体党员积极响应党组织的号召,加入“党员先锋队”,做志愿服务的排头兵,用实际行动护航学子返校复学。

通讯员包子力 摄

暖心“健康包” 护航复学路



高铁工作人员为学子送上“健康包”。

“谢谢缙云西站对我们返校大学生的关心和爱护,这是我收到的最暖心的开学礼!”5月7日下午4时35分,正在缙云西站候车厅等待上车返校的大学生朱颖,收到了一份来自缙云西站的惊喜——防疫“健康包”。经历了一个漫长的假期,各地高校即将陆续复学,高校开学是一次大规模的人口迁移,返校后,“群居、聚集”又成为新的风

险,每一位返校大学生都深深牵动着社会各界和家人的心。安全复学的第一要务就是要做好自我防护。为此,缙云西站提前精心准备,至5月7日止,已向返校大学生赠送包含一组医用口罩、一袋消毒纸巾、一包一次性手套、一瓶免洗消毒凝胶、一支温度计的防疫“健康包”100余份,助力高校学子平安返校。 通讯员庄卫东 摄影报道

促就业 惠民生

深化“三服务”书写新担当 “小成校”,大作为

■通讯员屠红良 马玲玲

牵线搭桥,助企复工;搭建平台,助力销售;立足专业,助农增收……湖州市各成人文化技术学校(以下简称成校)强化责任担当,发挥自身优势,深入开展“三服务”活动,为地方经济社会发展贡献成校力量,展现了“小成校”的大作为。连日来,“湖州莫干山高新区企业招工服务群”里热闹非凡,德清县阜溪街道成校校长罗书洋忙着对接一条条招工信息。原来,为了支持企业复工复产,阜溪街道成校结合区域

实际,立足部分企业工人到岗率不高的实际,通过牵线搭桥,开展线上线下服务,帮助企业解决用工问题。截至目前,已经建立3个服务群,推出13期德清企业用工信息,帮助1.5万余人获得100多家企业的用工信息,得到企业及员工的好评。根据市委、市政府统筹推进疫情防控和经济社会发展,确保“两手都要硬、两战都要赢”的部署要求,结合深化“三服务”活动,湖州市各成校积极组织教师志愿者深入企业,协助做好日常防疫和招工工作,做到“传好声”(普及防疫知识和宣传招工信

息)、“守好门”(测体温、出入口登记)、“管好人”(绿码查验等)。同时,积极与复工企业沟通,了解企业培训需求,采用在线直播、视频录播、实时互动、课中答题、课后考核等形式开展线上培训,智慧化解决企业职工现实培训需求。长兴县煤山镇成校开设育婴、电工、花卉园艺、美容、电子商务等5个培训项目,参与线上培训的企业职工达708人次;安吉县递铺中心成校为英特换热设备(浙江)有限公司近60名员工开设成人职业高中“双证制”班,满足企业职工的学习需求,

得到企业职工的一致赞誉。除了助力企业复工复产,各成校还立足专业优势,积极挖掘资源,创新服务模式,致力于服务当地农户,帮助他们解决技术难题。吴兴区道场乡有200多家青虾养殖户,受到新冠肺炎疫情的影响,如何在做好疫情防控的前提下科学养殖,成了不少养殖户的心头难。为此,吴兴区道场乡成校组织专家开展线上“问诊”,积极推广“农技耘”APP,以便广大养殖户能够更快更清楚地学习、了解到最新最实用的养殖技巧和心得,帮助农户增产增收。此外,各成校充分发挥培训

特色,积极搭建平台,多方帮助农户销售滞销的农产品。如吴兴区埭溪镇成校在春茶采摘前组织该镇129个茶叶经营大户开展了线上网络直播培训,让来自乡村的茶农变身“直播达人”,打开更广阔的茶叶销售市场;德清县雷甸镇成校搭建了诚信农产品微平台,利用小程序、微信群与朋友圈发布助农拼团信息,为种植大户售出草莓2900公斤、笋4吨,还建立笋农群18个,农产品滞销沟通群3个,主动对接“美菜网”,目前三批蔬菜收购已启动,25个种植大户1.5万公斤蔬菜已入库并销往全国各地。

台州职业技术学院10天研发出高效口罩出片机

以“硬核”科研实力暖企助企

■记者杜成敏 通讯员傅君毛

近日,台州职业技术学院师生们成功研制出一款KN95欧标新型口罩出片机,出片速度可达120片/分钟,每天出片10万片,高于传统KN95口罩机一倍以上,连续运行时间长、故障率低,而制作成本不到国外同性能设备的三分之一,一时成为众多企业争相追逐的“香饽饽”。疫情暴发,口罩尤其是质量标准高的KN95欧标口罩供不应求。4月上中旬的时候,台州职

业技术学院虽然还未开学,来自杭州、衢州和台州本地的多家医疗设备企业已“慕名”而来,希望该校帮忙研制欧标KN95口罩生产的关键设备——出片机和封边机。为何他们把目光投向台州职业技术学院呢?近年来,台州职业技术学院聚焦地方产业,狠抓人才培养质量和科技创新能力,综合实力得到显著增强,尤其是科研能力和服务企业的水平在全国、全省很有影响。在4月份刚刚发布的中国高校专利转让排

行榜中,台州职业技术学院以217件国内专利转让数位列全国高校第63名,居全国高职院校第一(本报5月7日曾作报道)。“台职院的科研能力和服务水平在业内很有影响,我们有过多次合作,帮我们解决了不少的技术难题。这次研制新型口罩机,我们首先想到的是台职院。”浙江宇安医疗科技有限公司毛燕军工程师说。疫情不等人,学校立即成立由11位师生组成的KN95口罩机技术攻关团队。团队仅用10

天左右的时间,第一台新款口罩机便研制成功并顺利交付企业投入生产。据项目组组长应一帜教授介绍,这款新机采用了模块化设计思路,解决了核心部件压花滚轴、裁切滚刀的四轴加工和多轴联动同步性难题,同时他们将传统“单电机+长传动链”的传动方案进行了改进,改为“多电机+短传动链”,大大提高了设备的可靠性和传动效率。测控系统则采用了自主研发的测控板和控制算法,测控精度和效率也得到

提升。目前,该款新机每天每台可为企业直接产生10多万元的经济效益,投放市场后获得客户的普遍好评。“我们除了在人才培养上给予企业支持,还要发挥自身的智力优势和专业特长,帮助企业开展技术攻关,促进成果转化,实现人才培养链、科技创新链、产业链的精准对接。只有这样,才能真正地服务企业。”台州职业技术学院院长傅君毛说。

“零”接触 “零”次跑

浙江国际海运职业技术学院:
线上换证培训解船员燃眉之急

■通讯员熊孜、陈永芳

“太好了!太及时了!”近日,香港东方海外货柜航运有限公司的韩仕静船长在接受了浙江国际海运职业技术学院(简称浙海职院)举办的首期线上培训后,通过了海船船员适任证书知识更新考试,这意味着接下来他可以顺利上船工作了。韩仕静船长从事的是远洋航运工作,每次航行大约需要6~7个月,上岸休息2~3个月后再开始下一个航次。如果不是因为这次新冠肺炎疫情的影响,他原本2月要上船,8月底上岸。

浙海职院位于舟山群岛新区,一直致力于服务地方经济社会发展和舟山江海联运服务中心建设,是浙江海事局认定的全省唯一的船员培训精品课程推广应用标杆学校,获得国家海事局批准的船员培训许可项目达28个,年船员培训人数连续4年约占浙江省船员培训总量的40%左右。该校还是中国海员技能大比武基地,曾被中华全国总工会评为“全国职工教育培训优秀示范点”。

“我的从业资格证书是明年1月份到期,按照原定的工作计划,我有大概4个月的充裕时间参加换证培训。但是这次因为疫情推迟上船时间至5月以后,线下的换证培训又都停掉了,那样的话等航行回来我就没办法及时换证,至少要造成几十万元的收入损失。临时更换船长对公司的影响也会很大,所以一直很心急。”韩仕静说,当他得知浙江国际海运职业技术学院将推出线上换证培训时,一颗悬着的心终于放下了,第一时间报了名。海船船员适任证书知识更新,其实就类似我们的驾照到期了要换证,否则无法驾驶。浙江国际海运职业技术学院培训中心副主任陈亚飞介绍说,为了解决疫情防控期间船员的换

证培训需求,浙海职院急船员之所急,主动作为,积极向上报备,终于在4月中旬成为浙江辖区首批获准开展线上船员培训资格的单位。为确保培训教学的顺利进行,学校严格细致地落实师资组织与培训、线上教学监督、线上考试组织等各环节工作。浙江海事局、舟山海事局对培训教学全过程进行了实时监督。在线上培训过程中,包括船员报名材料发放、培训缴费、学习资料发放、授课、考试与监考、直播视频存储等各环节均为线上实施。学校的一系列举措让参加培训的船员体验到“零”接触、“零”次跑,用实际行动助力企业复工复产,赢得了航运企业和广大社会会员的一致好评。陈亚飞老师表示,由于首期线上换证培训效果显著,深受船员欢迎,浙海职院接下来还将继续开展线上船员培训。